

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Аравиной Оксаны Романовны на тему:
«Оптимизация тактики ведения пациенток с бесплодием и
эндометриоидными кистами яичников», представленной на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук,
по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология

Актуальность диссертационного исследования Аравиной Оксаны Романовны не вызывает сомнения в связи с сохраняющейся неизменно высокой частотой распространения эндометриоза в структуре гинекологической патологии и бесплодия среди пациенток репродуктивного возраста.

Различные подходы в тактике лечения бесплодия при эндометриоидных кистах яичников обусловлены тем, что данная группа пациенток гетерогенна, при этом результативность преодоления бесплодия зависит от ряда индивидуальных факторов: возраста, размера эндометриоидных кист яичников, количественных и качественных характеристик овариального резерва, одно- или двустороннего поражения яичников, состояния рецептивности эндометрия, коморбидной патологии, наличия оперативных вмешательств на яичнике в анамнезе, частоты рецидивов и др.

Несмотря на глобальный масштаб проблемы, огромный научный интерес к данному вопросу и проведение мультицентровых исследований, объединяющих десятки стран, в литературе отсутствуют единые конкретные рекомендации по тактике ведения пациенток с эндометриоидными кистами яичников III-IV стадий в плане ожидания спонтанной беременности и сроков введения в циклы вспомогательных репродуктивных технологий, а также широкая доказательная база по методам сохранения овариального резерва и рецепторной чувствительности эндометрия на этапах подготовки к желанной беременности.

Решение именно этих задач определило цель исследования О.Р. Аравиной по разработке программы персонифицированного ведения пациенток с бесплодием и эндометриоидными кистами яичников III-IV стадий для восстановления fertильности. Поставленные автором задачи полностью

вытекают из цели исследования.

В автореферате диссертации подробно представлен широкий спектр взаимодополняющих методов исследования и статистической обработки данных, аргументирующих достоверность полученных результатов, выводов, практических рекомендаций.

Автором доказано, что у инфертильных женщин с эндометриоидными кистами яичников III-IV стадий имеет место сниженный овариальный резерв, дисбаланс рецепторов к половым стероидам в эуторическом эндометрии, уменьшение секреции белков эндометрия, дисбиотические изменения кишечника и влагалища на фоне провоспалительного статуса.

В данной диссертационной работе на основании проведенных исследований убедительно показана значимость критериев дифференцированного подхода к лечению, основанного на принципах овариопротекции и сохранности рецептивности эндометрия. Показано, что наиболее важными критериями благополучного исхода лечения бесплодия являются сохранные овариальный резерв, рецепторная функция эндометрия, а также снижение выраженности провоспалительного статуса и дисбиоза влагалища, нормализация секреции регуляторных белков эндометрия.

Разработанная Аравиной О.Р. программа персонифицированного ведения инфертильных женщин с эндометриоидными кистами яичников III-IV стадий позволяет достигнуть успеха в лечении у 48,9% пациенток в отношении преодоления бесплодия, что клинически и статистически значимо выше, чем при отсутствии дифференцированного подхода.

Научно-практическая значимость работы заключается в том, что объективизировано влияние хирургического лечения эндометриоидных кист яичников на овариальный резерв и обоснована необходимость коррекции рецепторной функции эуторического эндометрия с целью повышения эффективности лечения бесплодия у женщин с эндометриоидными кистами яичников III-IV стадий. Определена роль прямых и опосредованных влияний

рецепторной дисфункции эндоцервикального эндометрия в цепи патофизиологических механизмов формирования и исходов лечения бесплодия.

Полученные данные объективизируют рациональность тактики ведения пациенток с тяжелыми формами эндометриоза яичников и инфертностью, оптимизируют возможность реализации репродуктивной функции у данного контингента женщин.

Основные положения диссертации отражены в 14 публикациях, из них 8 - в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, 3 – в журналах, входящих в МБД Scopus.

Научная новизна подтверждена 1 патентом Российской Федерации на изобретение, 2 программами для ЭВМ. Результаты исследования обсуждены на научно-практических конференциях регионального, всероссийского и международного уровней.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Непринципиальные замечания:

1. лекарственные препараты, используемые для лечения дисбиоза кишечника и влагалища, указаны с использованием торговых названий, а не международных непатентованных наименований (с. 9);
2. на стр.17 в 3 абзаце в предложении «Частота спонтанных беременностей у женщин 1 группы после хирургического этапа в течение 6 месяцев составила лишь 2% (1/49), что с.... операционной травмой, на фоне высокого провоспалительного статуса и недостаточной рецептивностью эндометрия» - пропущено слово (связано с операционной травмой?).

Заключение: диссертация Аравиной Оксаны Романовны на тему: «Оптимизация тактики ведения пациенток с бесплодием и эндометриодными кистами яичников» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной по актуальной теме современного акушерства, и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от

24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 18.03.2023 № 415), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор - Аравина Оксана Романовна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.061.04.

Заведующий кафедрой акушерства,
гинекологии и перинатологии медицинского института
бюджетного учреждения высшего образования
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
«Сургутский государственный университет»,
доктор медицинских наук (по специальности
3.1.4. Акушерство и гинекология),
профессор

Белоцерковцева

Белоцерковцева Лариса Дмитриевна

Адрес: Российская Федерация, 628412, Тюменская область,
Ханты-Мансийский автономный округ-Югра,
г. Сургут, проспект Ленина, 1.
Тел.: +7 (3462) 31-79-02
E-mail: info@surgut-kpc.ru
Официальный сайт: <http://www.surgu.ru/>

«16 » Х 2023 г.

